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Elérkeztünk oda, hogy arra kel! megtanítanunk az embereket, 
amit tegnap még senki sem tudott, s arra keli az iskolában 
felkészítenünk, amit ma még senki sem tud, de amit holnap 
néhány embernek már tudnia kell. 

(Margarel Mead) 

Az oktatási célok újrafogalmazása 

Manapság, a népszerű sajtó által az információ korá
nak nevezett, gyorsan változó világban, ismerősen csen
genek az elhunyt tudós idézett szavai. Am amikor 
állításának következményeit is meggondoljuk, meglepő
dünk. Tényleg ez lenne az oktatás értelme? Tudunk-e 
valójában újonnan felfedezett ismereteket tanítani az 
eddig összegyűlt tudományos ismeretek felhasználása 
nélkül? Azt hiszem, a képzésnek másra kell törekednie: 
az információs szakembereket arra kell megtanítanunk, 
amiről néhányan tegnap csak álmodtak, s azon kell 
gondolkodnunk, hogyan is fordítsuk le a tegnapi álmo
kat a holnap tananyagának nyelvére. 

„Almok" alatt - ebben az összefüggésben - azoknak 
az embereknek az alkotó gondolatait értjük, akik nem
csak a technológiai változásokat képesek előre látni, 
hanem ezeknek a bennünket körülvevő világ megváltoz
tatására irányuló hatását is. Ezek az álmok olyan 
elemeket tartalmaznak, mint a tudományos információk 
világméretű cseréje, az emberiség rögzített ismeretanya
gának nemzetközi számbavétele és a képzésből származó 
előnyök mind egyenlőbb elosztása. Elérhetőnek látszott 
a világot átfogó együttműködés a műszaki fejlődés és az 
oktatás eredményeinek hasznosításában, az emberi élet 
minőség énekjavításaérdekében. 

Bár túlságosan is sok álom torkollott kompro
misszumba vagy fulladt kudarcba, mégsem rekeszthetjük 
ki Őket az oktatandó örökségből. A mi korunkban, 
amely egyszerre realistább is, merészebb is, mint amely
ben az információ korának előfutárai éltek, a múlt 

* A Nemzetközi Dokumentációs Szövetség Ipari Tájékoztatási 
Bizottsága (FID/11) által szervezett, az ipari információs 
szakemberek képzésével foglalkozó szemináriumon (Buda
pest, 1983. szeptember 29.) elhangzott előadás. 

meghiúsult elképzelései arra ösztönöznek, hogy megke
ressük a kompromisszumok és a kudarcok okait. Mi is 
történt a tudás világméretű elterjesztésével és az embere
ket a világ gondjainak megoldására összekovácsoló ere
jével? Meg kell tanulnunk, hogyan járhatunk végére 
ezeknek a kérdéseknek, s hogyan mérhetjük fel a 
változásokat, mégpedig azért, hogy az elemzés módsze
reinek, a képzésnek, és végső soron a szakmai tevékeny
ségnek szerves részévé váljanak. Az információs szakem
bereknek mindenekelőtt azokat a képességeiket kell 
fejleszteniük, amelyek az összefüggések felismeréséhez és 
elemzéséhez, az ok és okozat viszonyának megállapításá
hoz, valamint a döntések lehetséges hatásának felmérésé
hez szükségesek. 

Eleinte az ipari információs szakemberképzés tan
anyagának felülvizsgálatát célzó, széles körű erőfe
szítések fő célja az volt, hogy felkészítse e szakembere
ket a mikroelektronika által teremtett környezetben való 
munkára. A hangsúly később fokozatosan áttevődött a 
változások, s az adott kulturális körülményekre és 
munkafeltételekre tett hatásuk felismerésének képessé
gére. Minden tananyagrevíziónak azonban kettős realitás
ból kell kiindulnia: a kommunikációs és információs 
hardverhez szükséges hozzáértés megszerzésével párhuza
mosan élesíteni kell az analitikus gondolkodást és mód
szereket is. A szoftver kritikus elem a mikroelektroniká
ban, a szoftverfejlesztés pedig az ember tehetségétől és 
szaktudásától függ; de ugyanolyan fontos kifejleszteni 
azt a képességet, hogy valaki fel tudja mérni az alkalma
zott hardver és szoftver hatását az információ közvetí
tőire és használóira. (Ebből az is következik, hogy 
például a fejlődő országokban is mindig az általános 
kulturális és fejlesztési célok szélesebb összefüggéseibe 
kell illeszteni az információs rendszerek tervezését és 
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megvalósítását.) Erőfeszítéseinket arra kell összpontosí
tanunk, hogy a technológiát alaposan megértsék, képe
sek legyenek kiértékelni az egyes rendszereket, tisztában 
legyenek az érdekeltek bevonásával folyó tervezés szabá
lyaival, kísérjék figyelemmel a használók igényeit és 
legyenek tisztában a nemzetközi összefüggésekkel. Ha a 
képzés fejlesztését a kérdeznj-tudás, az elemzési készség 
és a személyek közötti kommunikáció kulcsfogalmaira 
építjük, a tananyag talán nem az lesz -Margaret Mead 
szavai szerint - , „amit holnap néhány embernek tudnia 
kell", hanem amit minden információs szakembernek 
meg kell értenie és a gyakorlatba átültetnie, s ez nem 
más, mint az információs források kezelése és hasznosí
tása az egyéni és társadalmi célok érdekében. Ahogy 
Jüan F. Rada mondta: „Törvények és szerződések 
helyett inkább a technika társadalmi irányításának új 
atmoszférájára van szükség" [ 1 ]. 

E cikk írásakor abból indultam ki , hogy a képzés 
feladata a realitásérzék kifejlesztése, s annak megértése, 
hogy végtelen az információs szükségletek és szituációk 
száma. Csakis ez a valóságra való érzékenység vértezheti 
fel az információs szakembereket azzal a rugalmassággal, 
amely elengedhetetlen a változó körülményekhez való 
alkalmazkodásban. 

A politikusok - bár gyakori nézeteltérésekkel -
egyre inkább egyetértenek abban, hogy a tudomány, s 
különösen a természet- és a fejlett műszaki tudományok 
az ipari tervezés és termelékenység nélkülözhetetlen 
nemzeti erőforrásai. Az már sokkal kevésbé elfogadóit 
alapelv, hogy az adatokat, az információt — mint a tudás 
nyersanyagait - ugyanolyan hatékonysággal kell felhasz
nálni, mint minden más erőforrást. Az ipari információs 
szakemberek kellemetlen feladata, hogy szembenézzenek 
az információs politika ellentmondásaival, s felelősségük, 
hogy fokozatosan meggyőzzék a politikusokat és az ipar 
legfelső vezetőit az információs infrastruktúra jelentősé
géről. Ezért az információgazdálkodást (information 
resource management - IRM) nem is annyira egy sajátos 
szakmai szerepkörnek lehet tekinteni, mint inkább egy 
újfajta szakmai hozzállásnak, amelynek az a célja, hogy 
minden információs tevékenységet és terméket még 
inkább a nemzeti fejlődés szolgálatába állítson. 

Az alábbiakban említést fogok még tenni egy folya
matban levő, Master of Science fokozatot nyújtó képzési 
programról az információgazdálkodás témakörében. E 
cikkben azonban a program egyes kurzusaínak részletes 
ismertetése helyett inkább az ennek kapcsán felmerült 
szakmai megfontolásokról szeretnék beszámolni. 

A trendek szorításában 

Az oktatás és képzés céljait nem lehet légüres térben 
újrafogalmazni. Egyes irányzatok csak mindennapi éle
tünk felszínén suhannak végig, mások hatalmas magatar

tásbeli változásokként áthatják szakmai gyakorlatunk 
teljességét. Ezek az irányzatok kihatással vannak a 
képzés tervezésére, s tartozzanak bár az előbbi vagy az 
utóbbi csoportba, arra kényszerítenek bennünket, hogy 
a tananyag alkalmi revízióján túlmenően megoldásokat 
keressünk. 

A legutóbbi évtizedek során jelentős változásokon 
ment át a kutatási-fejlesztési tevékenység, beleértve az 
adatok (információk) gyűjtését és felhasználását is. A 
legtöbb politikus kezdi a nemzeti haladás erőforrásának 
tekinteni az információt. „A modern ipar egészét az 
információ tartja össze" [2]. Míg a múltban az informá
ció kezelésével kapcsolatos tevékenységeket a hagyomá
nyos szakmák és foglalkozások begyökeresedett fogalmai 
szerint tördelték szét és nevezték meg (statisztikus, 
demográfus, könyvelő, mérnök, geográfus, könyvtáros, 
dokumentalista, levéltáros, földmérő stb.), ma egységes 
folyamatnak látjuk az ismeretek létrehozásának, átadásá
nak, használatának és alkalmazásának teljes ciklusát [3, 
4] II. ábra). 

Gyakran megfigyelhettük, hogy a társadalom bizo
nyos jelenségei befolyásolják magának az ismeretanyag
nak nemcsak jellemző vonásait, hanem hasznosításának 
különböző módjait is. Ilyen jelenség a tudományos 
kutatás interdiszciplináris jellege, a tudományos eredmé
nyek és gyakorlati alkalmazásuk közötti fáziseltolódás 
állandósága, s az ipari termelés döntéshozóinak igénye a 
gazdasági és társadalmi adatok iránt, gyakran modellek 
és előrejelzések formájában. A számítógépes és távközlési 
rendszerek fejlődése hatalmasan megnövelte az informá
ciós termékek mennyiségét és fajtáit. Hogy csak egyetlen 
információs szektor példáját említsem, sok országban 
lényegi változáson megy át a könyvkiadás és -terjesztés. 
Tudományos, műszaki, üzleti kézikönyvek hosszú sora 
már géppel olvasható formában áll rendelkezésre. A 
könyvkereskedők számítógéppel tartják nyilván állomá
nyukat és kezelik megrendeléseiket. Néhány kiadó meg
jelent a mikroszámítógépek szoftver-piacán. Egy új 
szolgáltatás, a „könyvki szerel és" („book packaging") 
jött létre, amely vállalja egy-egy könyv előállítását attól 
kezdve, hogy szerzőt keres a téma feldolgozására, egé
szen addig, hogy eladja a terjesztőnek (5). 

Miért is idézünk ilyen példákat, mikor oly sok ország 
még mindig nem képes e technológiák bevezetésére és 
alkalmazására? Ennek több oka van. Először is, e példák 
egy olyan trendet jeleznek, amely hamarosan elér min
den országba. „ . . . az adatok, az információ, a hatékony 
infrastruktúra nem szabad hogy csak a kevesek javát 
szolgálja; nem oszthatjuk fel a világot információban 
szegények és információban gazdagok között" - figyel
meztet Jüan Rada [6J. 

Másodszor, nincs túl korán ahhoz, hogy ipari informá
ciós központokban és más helyeken fontolóra vegyék az 
információs politika szükségességét annak érdekében, 
hogy biztosítsák az információkezelés szakmai szinvona-
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Fázisok: 

Az információ létrehozása 

Források, jelleg, forma, használati feltételek, megbízhatóság, mennyiség, minőség, cél, az 
információ előállítása 

Az információ közlése 

Csatornák, módszerek, folyamatok 
(technológia és pszichológia). 
átalakítás, átcsomagolás a felhasználó számára stb. 

Az információ hasznosítása 

Azonosítás, az igényekhez való igazítás, 
az információ helyének azonosítása, megfelelő formába rendezése, kiértékelése, 
értelmezése, felhasználása 

1. ábra Az ismeretek létrehozásának, átadásának, használatának és 
alkalmazásának folyamata 

Iát. Harmadszor pedig, ezek az irányzatok új képzési 
követelményekkel szembesítenek bennüket. 

Az információs technológia hatása 

Oly sok szakterületen, oly sok szerző írta már le a 
változás folyamatát, s vetítette ki várható hatását a 
további fejlődésre, hogy a kortársi szakirodalom egyik 
domináns témakörét képezik az idevágó írások [7, 8, 9]. 
Az információhoz való hozzáférést, s az ennek szabvá
nyosítását befolyásoló tényezők rövid és szükségképpen 
nem teljes áttekintése hasznos lehet annak jelzésére, 
hogy milyen követelmények merülnek fel az új informá
ciós képzési programokkal szemben. E jelenségek többsé
gével nemcsak a számitógépek és a telekommunikáció 
kérdéseit és politikai összefüggéseit tárgyaló interdiszcip
lináris irodalom, hanem a nemzetközi sajtó és más 
tömegtájékoztatási eszközök is foglalkoznak. 
• A különféle információs technológiák konvergálnak, s 

közöttük távközlési hálózatok teremtenek kapcsola
tot, lehetővé téve, hogy számos használó párhuzamo-

.. san és egyre gyorsabban férjen hozzá a szükséges 

adatokhoz és információhoz, s hogy a költségté
nyezők ugyanakkor nagyságrenddel csökkenjenek. 

• Egyre több és több kormány tekint úgy az informá
ciós termékre és szolgáltatásokra, mint gazdasági 
jelentőségű erőforásra, s mint a tudományos, mű
szaki és társadalmi fejlődés alapjára. 

• Sok országban a szolgáltatási ágazatok növekedése, 
valamint az ipari termelés tervezési, értékesítési és 
irányítási elemeinek egyre erősödő szerepe megnöveli 
a belső adatok mennyiségét. 

• Különösen két tényező növelheti a felhasználók 
igényeit az információs szolgáltatások iránt: 1) a 
számítástechnikában való jártasság elterjedése és a 
személyi számítógépek használata; 2) a televízió és 
egyéb hírközlő eszközök rendszeres tájékoztatása a 
„mikroelektronika korának" lehetséges előnyeiről. 
Mindkét tényező egyre több és több emberben 
tudatosítja az információ hozzáférhetőségét és „hatal
mát". 

• Miközben általánossá válik a felismerés, hogy az 
információ mindenkinek rendelkezésére áll, a kuta
tókban, a szakemberekben, az irányítókban egyre nő 
a kielégíteflenség érzése az adatok beszerzése, érté-
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kelése és használata során, éppen a belső és külső 
információfolyam hatalmas volumene miatt. 

• Az interdiszciplináris kutató és fejlesztő csoportok 
sok területen (mezőgazdasági fejlesztés, alternatív 
energiaforrások, egészségügy és táplálkozás stb.) szá
mitógépeket használva maguk is információs ter
mékeket produkálnak, A bennük foglalt, a publikált 
irodalomban gyakran föl sem bukkanó adatokhoz 
való hozzáférés képzett információközvetítőket és 
kölcsönösen összekapcsolt információs rendszereket 
kíván meg. 

• Az iparban dolgozó tervező, irányító, valamint infor
mációs és telekommunikációs szakemberek szerepei 
egyre közelebb kerülnek egymáshoz. Felmerülőben 
van egy integráló szerepkör iránti sürgető igény, 
amelyet azonban a jelenlegi munkaerőkínálat nem 
elégít ki. 

• A mikroelektronikai technológia gyors fejlődése és az 
információs rendszerekben való alkalmazása szüksé
gessé teszi, hogy az ismeretek rendezésével, kezelésé
vel és felhasználásával kapcsolatos területeken az 
információs kutatások nagyobb hangsúlyt kapjanak. 

• Azzal az igénnyel egyidejűleg, hogy hatékony gazdál
kodás fogja át az információs források valamennyi 
típusát, erősödik a nemzetközi törekvés arra, hogy a 
különböző feladatokat ellátó információs szakembe
rek között szorosabb együttműködés alakuljon ki. 

Az információgazdálkodás 

Egyes szervezetekben már jóval előbb megfigyelhetők 
voltak az eredményesebb adatfeldolgozásra és informá
ciós szolgáltatásokra irányuló törekvések, mint hogy az 
integrált információgazdálkodás új irányítási funkció
ként jelentkezett volna. Az elmúlt három évtizedben 
több tudományágban felgyorsult a döntéshozás és prob
lémamegoldás információs folyamatainak vizsgálata, így 
például a vezetéstudományban, a közigazgatásban, a 
kommunikációtudományban, a közgazdaságtudomány
ban, a szervezési pszichológiában, a politikai tudomány
ban és a fejlesztési politikában. A szakirodalomban, 
gyakorlatilag, az információgazdálkodásnak négy régi, 
hagyományos vonala tükröződik: 1) irányítási és döntés
előkészítési információs rendszerek; 2) társadalomtudo
mányi adatrendszerek; 3) tudományos és műszaki infor
mációs rendszerek; 4) hálózatszervezés. K. B. Levitán írja 
le azokat az eseményeket és fejlesztési irányokat, ame
lyek az Egyesült Államokban az információgazdálkodás 
jelenlegi helyzetéhez vezettek, mind a gyakorlatban, 
mind pedig az oktatásban [10]. 

Az elburjánzó papírmunka, valamint az információfel
dolgozás problémáira az ipar és a kormányzat hasonló 
hevességgel reagált, bár mind megközelítési szempont
jaik, mind gyakorlati intézkedéseik nagyon is eltérőek 
voltak. 

Az Egyesült Államokban szakmai és gazdasági egyesü
letek vállalkoztak arra, hogy konferenciákon, szimpóziu
mokon és értekezleteken ismertessék az információgaz
dálkodás lényegét. Napjainkban ezek a szervezetek jelen
tős részt vállalnak a vezetők, irányítók és az információ
használók képzésében, valamint az információfeldolgo
zásra és az információs termékekre vonatkozó fejlesztési 
irányelvek és szabványok kidolgozásában. 1979 elején a 
Rendszerirányítási Egyesület (Association for Systems 
Management, ASM) Project 80"s néven képzési progra
mot indított, melynek célja az volt, hogy a tagság 
megismerkedjék az információgazdálkodás lehetőségeivel 
a szöveges, kép-, hang- és adatforrások integrálásában. Az 
Információipari Egyesület (Information Industry As
sociation, HA) vezető szerepet vállalt az információs 
szakemberek számára rendkívül hasznos háttértanulmá
nyok és kézikönyvek elkészítésében, illetve kiadásában. 
Legújabb kiadványa (Understanding U.S. információn 
policy: The Infostructure handbook) az információs 
munka gazdasági, társadalmi és jogi vonatkozásaival 
foglalkozik, s áttekinti az állami és magánszervezeteket 
és forrásokat további tájékozódás céljából [\ 1 ]. 

A szövetségi kormány törődése az információgazdál
kodással a papírmunka csökkentését előíró 1980. évi 
rendeletben csúcsosodott ki. Ajogszabáiy 1981.január 
29-i hatállyal az Irányítási és Költségvetési Hivatal (U.S. 
Office of Management and Budget) keretében létrehozta 
a Szabályozási Ügyek Hivatalát (Office of Regulatoty 
Affairs), s azzal a feladattal bízta meg, hogy a szövetségi 
kormányzat keretein belül dolgozza ki és vezesse be az 
információgazdálkodásra vonatkozó irányelveket és szab
ványokat. Továbbá minden kormányhivatalnak előírta, 
hogy az információgazdálkodásért egy magasrangú tiszt
viselőjét tegye felelőssé, aki közvetlenül a Szabályozási 
Ügyek Hivatala vezetőjének tartozik beszámolási kötele
zettséggel; feladata közé tartozik a technológia hatékony 
alkalmazása és az e célra rendelkezésre álló anyagi 
eszközök jobb elosztása és felhasználása is [12]. 

Nincs még egyetértés abban, milyen szakképzettséggel 
is kell rendelkeznie az információgazdálkodás vezetőjé
nek (information resource manager), sőt e tevékenység 
szakmai követelményeinek megállapítása is vontatottan 
halad. Az iparvállalatoknál az újabban elkészített munka
köri leírások igen változatosan szabják meg e munkatár
sak feladatkörét, attól kezdve, hogy a némileg módosí
tott funkciójú vállalati szakkönyvtár vezetője, egészen 
addig, hogy az integrált számítógépes és telekommuniká
ciós rendszerek felelős irányítója. A legtöbb vállalatnál 
haszonnal, de gyakran kellemetlenségekkel is jár az 
átállás a különálló könyvtári és elektronikus adatfeldol
gozó szolgálatról az egységes információgazdálkodásra. 
Mégis, a téma bőséges szakirodalmából az tűnik ki , hogy 
bizonyos mértékig már kikristályosodtak az információ
gazdálkodással szemben támasztott elvárások. 
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A kibontakozó új szerepkör magában foglalja a 
szervezeten belúli valamennyi információforrás és infor
mációs tevékenység tervezését, koordinálását és kiértéke
lését. Mivel a cél a források és a beruházások maximális 
kihasználása, az információgazdálkodás vezetőjének 
gondja kell hogy legyen az információknak mind a 
tartalmára, mind pedig hordozóira. Mint aki közvetít a 
felső vezetés, a szervezet különféle egységei és a külső 
környezet között, a vezetőnek tisztában kell lennie a 
szervezeten belül a kreativitás és az innováció emberi 
tényezőivel. Az információgazdálkodás vezetőjének 
- komplex feladata ellátása érdekében - ismernie kell 
azt a három területet, amelyeken új kutatási, illetve 
tapasztalati eredmények születtek: az innovációs folya
matot, az információs politikát és a tudományos eredmé
nyek iparban való alkalmazását. 

Az innováció információs támogatása 

Az innováció mechanizmusába beletartozik az új 
tudományos ismeretek megszerzése, a technológia átvé
tele és átadása, gazdasági kapcsolatok és szerződések, 
technikai segédeszközök, oktatási és képzési programok, 
valamint az információ terjesztése és alkalmazása. Ezek 
mindegyike függ az információktól. Következésképpen a 
felső vezetés nagyon is rá lesz utalva az információs 
szakemberre, ha kézzelfoghatóvá válik az információs 
rendszer kreatív hozzájárulása az innovációs folyamat
hoz. Ez a hozzájárulás lehet a felső vezetés ellátása 
szabadalmi és engedélyezési információkkal a tervezés új 
irányítási módszereinek prezentálására, vagy a műszaki 
fejlődés előrejelzése. 

A problémamegoldás mozzanata, amely nélkülözhe
tetlen eleme a jól megtervezett változtatásnak, informá
ciókra alapozott készségeket kiván (például az analízisre 
való készséget az igények feltárásában, vagy a szintézisre 
való készséget a brainstormíng során) [13]. Ez ismét egy 
olyan terület, ahol az információgazdálkodás irányítója 
nélkülözhetetlenné válhat, nemcsak a számba jöhető 
adatfonások felkutatásával, hanem alternatív megoldá
sok felvetésével is. Ma az információs szakembereket 
gyakran bírálják amiatt, hogy túlságosan lefoglalják őket 
az információs folyamat technikai vonatkozásai, az 
információhordozók kérdései. Holnap is elvárják majd 
tőlük, hogy kisujjukban legyen a technika, de ugyanak
kor a felső vezetés partnereinek is kell lenniük a 
problémamegoldásban. Ez a képesség a fejlődő országok 
információellátása kapcsán máris nagy hangsúlyt 
nyert [14]. 

Több, mint egy évtizeddel ezelőtt R. E. Zeida így 
határozta meg az innovációt: „saját magunk vagy mások 
tudását egyesíteni egy termelési folyamat létrehozására 
vagy módosítására irányuló szándékkal" [15], Amikor 
Zeida a technológia megváltoztatásának folyamatát ele

mezte, olyan mozzanatokat rögzített, amelyekben infor
máció és cselekvés együttesen jelentkezik: tervezés, 
választás, megegyezés, kipróbálás és az innováció alkal
mazása. Ha tovább követjük ezt a nyomot, világosan 
kitűnik, hogy az iparnak mekkora szüksége van az 
információs szolgáltatásokra innovációs problémáinak 
megoldásához, s az ezzel kapcsolatos döntések meghoza
talához. Am az információs szolgáltatások attól függnek, 
hogy az információgazdálkodás vezetője mennyire van 
tisztában a technológiai innováció eszközeivel, irányzatá
val, tapasztalataival. Például egy új termék előállítását és 
bevezetését megelőző kutatáshoz, fejlesztéshez, mar
ketinghez szükséges dokumentációs összeállítás sikere a 
vonatkozó adatok és dokumentumok hozzáférhetőségét 
meghatározó információpolitikai tényezők ismeretétől 
függ (2. ábra). 

Információs politika 

Azért is nehéz meghatározni, mi értendő a „köve
tendő politika kialakításán" (policy making), mivel ez a 
fogalom évszázadokon át az államférfiúi tulajdonságok
kal, a bölcsességgel és a kormányzással kapcsolódott 
össze. A polis, a görög városállam tanulmányozása 
előkelő mesterségnek minősült. A politológusok és a 
társadalomtudósok csak néhány évtizede kezdték inter
diszciplináris módon tanulmányozni a politika kialakítá
sának folyamatát, s e folyamat eredményét [16], Az 
információs politikát az információs erőforrások és 
Optimális felhasználásuk összehangolt tervezésére szol
gáló iránymutatások együtteseként határozhatjuk meg. 

A növekvő érdeklődést az információs politika iránt 
nemcsak az indokolta, hogy az információt hagyomá
nyosan a kulturális örökség és a tudományosság alapjá
nak szokás tekinteni, hanem az az újabb keletű nézet is, 
amely az információt gazdasági értékkel bíró árunak 
veszi. Az országhatárokat átszelő adatfolyamot - bele
értve a bankok, légitársaságok, hitelügynökségek és 
multinacionális vállalatok pénzügyi és üzleti adatainak 
átadását, illetve átvételét - az egyes kormányok életbe
vágó gazdasági tevékenységnek tekintik. A szabványosí
tás igénye, az adatátvitel díjtételeinek megállapítása, a 
díjszabás koordinálása főként gazdasági jellegű problémá
kat jelent. 

A különböző országok által kibocsátott törvényekről 
elmondható, hogy hátterükben a protekcionista gazda
ságpolitika áll, habár bevallott céljuk az információs 
hálózatokon keresztüláramló személyes adatok titkossá
gának védelme. A fejlődő országok úgy néznek a 
nemzetközi adatátvitelre, mint ami saját technológiai és 
kulturális függetlenségük megsértésének egy újabb for
mája. Érdemes megemlíteni, hogy néhány nemzetközi 
szervezet máris tett erőfeszítéseket az érdekellentétek 
feloldására; így például a Gazdasági Együttműködési és 
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2. ábra Az innovációval kapcsolatos információs politika területei 

Fejlesztési Szervezet (Organization for Economic Coope-
ration and Development), amely irányelveket dolgozott 
ki a személyes adatok átvitelére, valamint elkészítette 
egy önkéntes alapon kötendő egyezmény mintáját tagál
lamai részére. 

Az adatátvitel iránt megnyilvánuló nemzetközi érdek
lődés alapján föltételezhetnénk, hogy az iparvállalatok is 
gazdasági tényezőkként értékelik információs erőfor
rásaikat. Mégis, ritkán fordul elő. Az információs foná
sok és szolgáltatások gazdasági értékét a felhasználó 
számára nehéz megmérni, vagy akár felbecsülni. A 
felhasználók - akik általában nem tesznek különbséget 
az ínformáció tartalma és az információs rendszer 
között - ítéletét inkább a kapott információval kapcso
latos szubjektív reakciók, semmint gazdasági megfontolá
sok befolyásolják. Gondolatok az információgazdálko
dásról c. tanulmányában Alkonyi István - miközben 
annak okait keresi, miért nem igénylik a magyar iparvál
lalatok az információt - megállapítja, hogy az informá
ciós szolgáltatások nem élnek kellőképpen a számítógé
pek és a tudatos tervezés lehetőségeivel, a vállalatok 
műszaki személyzete azonban még kevésbé él az infor
mációs szolgáltatásokkal [17]. Néhány folyamatban levő 
kutatási program - amelyek árra irányulnak, hogy kide
rítsék, miképpen lehet megállapítani az információ fel
használását és értékelését az egyes országokban - azt 
eredményezheti, hogy a kormányok és az ipar informá
ciós politikájában az információforrások hosszútávú ter
vezése fog érvényre jutni. 

A gazdasági elemzések mellett a politikusoknak több 
tájékoztatásra van szükségük arról, hogy milyen hatással 
van az információ és az Információs szolgáltatás a 
felhasználóra- Ebben az értelemben érdekes hasonlóság 

van egy fejlesztési program és egy információs rendszer 
kiértékelése között. J. R. Hansen a nemzetközi műszaki 
segítségnyújtási programok kiértékeléséhez ráfordí
tás/haszon mutatók alkalmazását, valamint pénzügyi és 
műszaki elemzéseket javasolt, s megállapította, hogy 
„egyre tudatosabbá válik az igény a programnak a 
.társadalmi helytállóság' szempontjából való megítélé
sére. Kiknek válik javára a program? Hol élnek azok, 
akik az előnyeit élvezni fogják? Kiknek lesz kárára? 
Sok, hosszú idő alatt megtérülő gazdasági programban 
jelentkeztek súlyos problémák, mert az elemző elmulasz
totta feltenni ezeket a kérdéseket" [18]. Minden valószí
nűség szerint vannak olyan kérdések is, amelyek az 
információ helytállóságát társadalmi és interkulturális 
vonatkozásban vizsgálják; minél előbb feltesszük e kérdé
seket, annál jobb. 

A kutatási eredmények felhasználása 
az iparvállalatoknál 

A kutatási eredmények felhasználásának vizsgálata 
— amely egyike a gyorsan fejlődő interdiszciplináris 
szakterületeknek — kombinálja a szociológiai, pszicholó
giai, kommunikácíótudományi és közgazdasági megköze
lítést annak tanulmányozására, hogy a döntéshozók mi 
módon kommunikálnak a releváns ismeretek forrásaival, 
illetve milyen hatékonyságúak ez utóbbiakhoz fűződő 
kapcsolataik. A kapcsolódás folyamata vizsgálható a 
kutatástól a felhasználó felé haladva, de áttekinthető a 
döntéshozók helyzeti előnyének, valamint információfel
dolgozási és -használati szokásainak szempontjából 
is [19, 20, 21, 22, 23]. A szakirodalomban találhatunk 
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megrendelt, azaz meghatározott problémák megoldására 
végzett kutatásokról szóló tanulmányokat, és olyanokat, 
amelyek általánosítható eredményekről számolnak be, s 
a folyamatban levő kutatásra vonatkozó publikált, kivo
natolt vagy más módon „átcsomagolt" információ forrá
sának tekinthetők. 

Az Egyesült Államok Nemzeti Tudományos Alapja 
(U.S. National Science Foundation) aggodalommal látva, 
hogy a közvélemény nincs tisztában azzal, hogy az 
alapkutatás váratlan, gyakorlati hasznot hozhat az ipari 
fejlődés számára, röviden ismertetett néhány példát 
(napelemek, száloptikai távközlés, betegségeknek ellen
álló hibrid kukorica stb.) [24]. Ilyen közismert esetek 
könnyen megvilágíthatják a kapcsolatot a nem megren
delésre végzett kutatás, illetve eredményeinek előre nem 
látott célokra való alkalmazása között. De még a jól 
dokumentált esettanulmányok sem képesek bemutatni 
azt a kommunikációs folyamatot, amelynek révén a 
kutatási eredmények elterjednek. A társadalomtudomá
nyok terén ez még megfoghatatlanabb, bár a vezetőkről 
feltételezik, hogy hasznosítják a társadalomtudományi 
eredményeket. N. Caplan az ismeretek hasznosításának 
folyamatát három szakaszra, úgymint „elterjesztésre", 
„felhasználásra" és „alkalmazásra" osztotta fel [25]. 
Ezenkívül azonban még számos használható felfogással 
találkozunk. Az ismeretek hasznosítását leggyakrabban 

egyirányú folyamatként tekintik, mégpedig vagy a kuta
tó, vagy a felhasználó szempontjából. 

Ám az információgazdálkodás vezetői, akik a felső
vezetés és az információforrások nagy választéka között 
közvetítőkként tevékenykednek, súlyos hibát követné
nek el, ha az egyirányú kommunikációs modellt vennék 
mintául. Helyette, véleményem szerint, az információter
jesztés együttműködésre alapozott modelljét célszerű 
alkalmazni, amelyben a közreműködő személyek kezde
ményezései, álláspontjai és cselekedetei egymással össze
fonódnak (3. ábraj. 

Az ismeretek átadásának folyamata a modellben a 
következő fázisokból áll: 

ismeretek létrehozása (kutatás), 
információelőállítás (a kutatási eredmények szinteti

zálása), 
az eredmények elterjesztése (jelentések, előadások, 

szinopszisok, kivonatok stb.), 
információkeresés, 
információbefogadás, 
információhasznosítás, 
az információ ismeretté való átalakítása, 
az ismeret hasznosítása, 
alkalmazás és kipróbálás, 
visszajelzés a kutatónak, 
a felhasználás kiértékelése. 

Kutató Információi szaktanácsadó Gyakorlati tzakambar 

A problémák megállapítása 

Kutatási eredmények 

Az eredmények elterjesztése 

A visszajelzések 
tudomásulvétele és 
mérlegelése 

Tapasztalati információ 
keresése 

A kutatási javaslatok 
tudomásulvétele és 
mérlegelése 

A problémák megállapítása 

A vonatkozó kutatás 
azonosítása 

Az eredmények összegyűjtése 

Szintetizálás, átalakítás 

Csomagolás 

Terjesztés 
folyamatos eladó 
tájékoztatás formájában 

kérdésekre adott válasz 
formájában 

A visszajelzés figyelemmel 
kisérése 

A visszajelzések szintetizálása 

A visszajelzések terjesztése 

Javaslatok összegyűjtése a kutatás 
számára 

Szintézis 

Csomagolás 

Terjesztés 

A problémák 
megállapítása 

A vonatkozó kutatási 
eredmény igénylése 

Az eredmények tudo
másulvétele és 
mérlegelése 

Felhasználás 

Alkalmazás 

Visszajelzés 

Tapasztalatszerzés 

Új problémák 
megállapítása 

Javaslatok a kutatás 
számára 

3. ábra Együttműködés a kutatási eredmények felhasználásában 
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A modell kulcseleme az ,,információbefogadás", ez az 
alapja a felhasználó minden további cselekedetének a 
ciklus következő fázisaiban. Minthogy az információ 
felhasználásának az egyén szintjén kell megtörténnie, az 
információ hatékony átalakítása és alkalmazása aligha 
lehetséges, ha a használó be sem fogadja. Éppen ezért a 
pszichológiai érzék és a kommunikációs készség az 
információközvetítők lényeges tulajdonságai. 

A fenti példákkal igyekeztünk jelezni azokat az új 
kihívásokat, amelyekkel az ipar információs szakembe
reinek szembe kell nézniük. Képzési és továbbképzési 
programokra van szükség annak érdekében, hogy járato
sak legyenek a tervezésben, a ráf ordítás/h aszón-elemzé
sekben, a rendszertervezésben, s képesek legyenek alkal
mazott kutatásokra is az információs igények felméré
sére s az információ hatásfokának kiértékelésére. Minden 
módszert és készséget azonban át kell hogy hasson annak 
megértése, milyen kapcsolódásai vannak az innováció
nak, mi az információpolitika szerepe és mi a kutatási 
eredmények haszna a döntéshozók számára. 

A munkahely realitásai 

Az ipari szervezet világszerte hatalmas átalakuláson 
ment és megy keresztül. Az új gazdasági feltételek, 
termelési célok és nemzeti tervek új követelményeket 
támasztanak. A külső környezetben bekövetkezett válto
zások befolyásolják a vállalatok működését, s felső 
vezetésük olyan új helyzetekben találja magát, amelyek
nek váratlan gazdasági és politikai következményei van
nak. A vezetés feladata ilyenkor az, hogy az új célok 
érdekében mozgósítsa az emberi tényezőket és az isme
retanyag forrásait. M. 0. Ajougu azt írja: „ . . . a vezetés
sel megbízott személytől azt várják el, hogy ismerje az 
emberi magatartásra és viselkedésre vonatkozó, állan
dóan alakuló fő nézeteket és hipotéziseket" [26]. 

Rendszerint a vállalat információs részlege is megérzi 
azoknak a külső és belső változásoknak a hatását, 
amelyek az anyaszervezetet érik. Minél jobban ismerik az 
információs szakemberek anyaszervezetük irányítási és 
kommunikációs csatornáit, annál jobban segíthetik a 
vezetés, a kutatás, a fejlesztés és működés különféle 
szintjeit. A valóban hatékony segítséghez azonban arra 
van szükség, hogy a hagyományosan más-más részlegek 
által kezelt információtárak (napi jelentések, statisztikai 
adatok, laboratóriumi jegyzőkönyvek, műszaki doku
mentációk és könyvtári állományok) munkáját jobban 
koordinálják, és az információs szakember szorosan 
együttműködjék más területek szakembereivel. Sok hasz
nos szakmai publikációra támaszkodhat az információs 
szakember, ha az információellátás szervezeti megváltoz
tatására akar felkészülni. Egy sor kézikönyv - néhányu
kat az Unesco és az UNIDO adta ki - segíti a különféle 
információs funkciók jobb megértését. Ezért ebben a 

cikkben csak azokra a területekre összpontosítom a 
figyelmet, amelyeken a vállalati, belső információs poli
tika segítségére lehet az információs szakembernek a 
felső vezetéssel és más részlegekkel való együttműkö
désben. 

H. A. Cillia a szervezet alábbi erőforrásait különböz
tette meg, amelyek gyakran más-más irányítási terület
hez is tartoznak: emberi erőforrások (személyek), infor
mációs erőforrások (média), technológia (rendszerek), 
berendezések (irodák), anyagi erőforrások (pénz), anya
gok (készletek). Cillia felveti, hogy a jövőben az informá
ciógazdálkodás magába fogja foglalni a szervezet vala
mennyi médiáját [27]. Bár nem mindannyiunk ért egyet 
azzal, hogy szétválasztja a médiát és a rendszereket, 
sémája olyan összefüggéseket és befolyási övezeteket 
mutat ki, amelyek a legtöbb szervezetre jellemzőek. 

Az információgazdálkodást befolyásoló tényezők (az 
információgazdálkodás belső tényezői nélkül) a követ
kezők: 

a vállalat céljai és prioritásai; 
külső gazdasági feltételek és belső pénzügyi adott

ságok; 
annak a termékkörnek vagy szolgáltatási ágnak jel

lemzői, amelyben a vállalat érdekelt; 
a szervezet jellege és a vezetés stílusa; 
a vállalat által nyújtott kiegészítő szolgáltatások 

(alkatrészellátás, technológiák, műszaki tanácsadás, kar
bantartás stb.); 

az információs rendszerek és szolgáltatások hasznos
ságának felismerése a felső vezetés részéről; 

az információs részleg kapcsolata más osztályokkal és 
részlegekkel; 

a használóknak az információs szolgáltatásokkal 
szemben támasztott elvárásai, s értékítéletük a szolgálta
tásokról; 

a szervezeten belül folyó munka interdiszciplinaritásá-
nak mértéke; 

a szabadalmakra vonatkozó információk kezelésére 
vonatkozó vállalati politika; 

kooperációs részvétel a vállalaton kívüli információs 
tevékenységekben. 

Az információgazdálkodás vállalaton belüli 
irányelvei 

A legtöbb ipari információs részleg az információfor
rásokra és a folyamatokra helyezi a hangsúlyt. Amikor 
az információs szakembereknek döntést kell hozniuk 
olyan kérdésekben, mint például a megfelelő adatbázis 
kiválasztása, mikrofilmezési program megindítása vagy 
egy jeladó információs szolgáltatás bevezetése, túl gyak
ran anélkül kell állást foglalniuk, hogy támaszkodhatná
nak a vállalat megfogalmazott információs politikájára. 

94 



TMT 31. évf. 1984/3. 

Kedvező körülmények között, ha elegendő idő áll 
rendelkezésre,és a vezetés is megfelelő támogatást nyújt, 
pontosan fel lehet mérni az igényeket, amelyek a javasolt 
változtatást indokolják. 

Ritkán van azonban idő arra, hogy a felmerülő feladat 
kapcsán, ad hoc módon áttekintsék a vonatkozó jogsza
bályokat, szerződéseket, szabványokat és jegyzőkönyve
ket, amelyek mind befolyásolhatják az új vállalkozás 
költségeit és hatékonyságát. Gondoljunk csak például a 
személyi adatok titkosságáról, a szerzői jogról, a szaba
dalmakról rendelkező jogszabályokra, vagy a dokumen
táció, a számítástechnika és az információfeldolgozás 
szabványaira. A szabványosítás egyéb területekre is 
kiterjedt, így a terminológiára, a bibliográfiai adatok 
cseréjére és az információs rendszerek hálózatokká szer
vezésére. Nemzetközi szerződések és egyezmények sza
bályozzák a gazdasági élet és a technológiai eljárások 
átvételének számos aspektusát. Mindemellett hang
súlyozni kell, hogy a kulturális hagyományok és a 
nemzeti prioritások erősebben befolyásolják az infor
mációs politikát, mint az említett jogszabályok. 

Ha így áll a dolog, a vállalatok módszeresebben 
dolgozhatják ki hosszútávú terveiket és jobb döntéseket 
hozhatnak, ha a belső információs politika irányelveit 
még akkor rögzítik, amikor az egyes programok határ
idői még nem szorítanak. A céltudatos információgazdál
kodásra nagy szerep vár ezen a — megfogalmazott 
információpolitikai irányelvek hiányában bizonytalan -
területen. Hiszen minden vállalatnál fellelhetők azok az 
információkezelési folyamatok, amelyek ki vannak léve 
a nemzeti és nemzetközi információs politika befolyá
sának. 

Példák a vállalati információs politika területeire: 

A felhasználók szükségletei és a szolgáltatások 

— prioritások a vállalati célok információs szolgálatában; 
— a lehetséges és tényleges használók: az információs 

igények felmérésének céljai és módszerei; 
— speciális, belső és külső igényeket kielégítő szolgálta

tások (prioritások, irodalomkutatás, bibliográfiai 
összeállítások, ingyenes, illetve térítéses információ
terjesztés); 

— a vezetés különböző szintjeinek információellátása; 
— kapcsolatok a kutatással, fejlesztéssel, termeléssel és 

értékesítéssel; 
— a felhasználók képzése; 
— a védett (pl. szabadalmi) információkhoz való hozzá

férés, biztonsági rendszabályok (berendezések és 
rendszerek, a személyzetet érintő intézkedések); 

— a vállalati szakemberek személyes információs igényei 
(kutatómunkához, az írásbeli megfogalmazáshoz, 
szaktanácsadáshoz, konferenciákon való rész
vételhez). 

Tervezés és felmérés 

- működés az adott pénzügyi feltételek között; 
- a javasolt információs szolgáltatások elemzése a ráfor

dítás/haszon szempontjából; 
- a különféle információs funkciók (adatok, média és 

rekordok kezelése, dokumentumok és könyvtárak); 
- új információs szolgáltatások szakaszos kifejlesztése; 
- az információt illető döntések hatásköri lánca, beszá

molási kötelezettségek, részvétel a munkaértekezlete
ken; 

- gondoskodás az információs forrásokról és technoló
giáról; 

- kooperatív alapon kifejlesztett, vállalaton belüli infor
mációs programok; 

- hálózatok kialakítása és a rendszerek összekapcsolása; 
- az információs tevékenység min őségéi len őrzésének, a 

visszajelzés és a kiértékelés rendszabályainak és mód
szereinek megállapítása; 

- a szükséges technikai berendezések megtervezése. 

Információforrások 

- belső nyilvántartások (leltárak, a megőrzésre vonat
kozó döntések, áttérés a kézi rendszerekről a számító
gépesekre, tárolás és visszakeresés); 

- a műszaki és kutatási jelentések, a szabadalomgyüjte-
mények és a grafikai dokumentumok (műszaki rajzok 
stb.) számbavétele; 

- az adat-, szöveges, hangos- és képinformációt nyújtó, 
belső és külső források integrálása; 

- a vállalati kommunikáció (hangfelvételek készítése 
gyűlésekről, konferenciákról és értekezletekről, külső 
kapcsolatok telekommunikációs konferenciák és 
elektronikus üzenetközvetítő rendszerek révén); 

- információs források, amelyeket a vállalaton belüli 
kutatás, rövidtávú programok, szaktanácsadók és 
műszaki szakértők hoztak létre. 

Rendszerek és technológia 

- a meglevő nyilvántartások, dokumentumtárak és más 
információs források áttekintése; az alternatíva mérle
gelése: a források központosítása vagy egy osztott 
információs rendszer keretében jelen helyükön ha
gyása; 

- az információkezelés fokozatos megváltoztatása érde
kében a vállalatvezetéssel és a szervezeti egységekkel 
való együttműködés, lehetőség szerint a felső vezetés 
által létrehozott és az egész vállalatot átfogó munka
csoport keretében; 

- a meglevő számítógépes és kommunikációs technoló
gia lehetséges alkalmazásának felmérése az új felada
tok szempontjából; az új technológiára vonatkozó 
költségvetési javaslatok kidolgozása, jelezvén várható 
hatását a termelékenységre; 
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- a herén de zések beszerzési forrásainak kiválasztása, 
beszerzési alternatívák, a karbantartás biztosítása; 

- szakaszos fejlesztés, az információs rendszer üzembe
állítása és kiértékelése; a működésre vonatkozó doku
mentáció (szabályzatok, munkaköri leírások stb.) 
kidolgozása; 

- az információfeldolgozás szabványainak és előírásai
nak (a fájlok szerkezete, bibliográfiai formátumok, 
tartalmi feltárás, az adatbázis fejlesztése, adatelemek 
és csereformátumok, telekommunikáció, mikrográfia, 
reprográfia stb.) áttekintése; 

- gondoskodás a technikai berendezések, az informá
ciós rendszerek és a kommunikáció biztonságáról; 

- a hagyományosról a modern információkezelésre való 
áttérés irányítása a megvalósítás különböző szakaszai
ban; a személyzet kiképzése, a felhasználók oktatása, 
a vállalat egészének tájékoztatása az új fejlemé
nyekről. 

Az információgazdálkodás vezetőjének kötelességei 

- törődjék az információátadás társadalmi, kulturális és 
etikaivonatkozásaival; 

- naprakészen ismerje az információval és a telekom
munikációval kapcsolatos jogszabályokat, szabályozá
sokat, egyezményeket és szabványokat; 

- tájékoztassa a vállalat felső szintű vezetését az előbbi
ekben bekövetkezett változásokról, ha ezek hatással 
lehetnek a vállalati információs tevékenységre; 

- mozdítsa elő olyan segítő és kooperatív légkör kialakí
tását a vállalaton belül, amelyben az információt 
sokkal inkább az egész szervezet beruházásának tekin
tik, semmint az információs részlegre vagy könyvtárra 
korlátozódó erőforrásnak; 

- legyen belső szakmai tanácsadó a vállalat minden, 
információval kapcsolatos ügyében; 

- legyen összekötő kapocs a vállalaton kívüli szakértők
höz és forrásokhoz; fejlessze a külső forrásokról való 
áttekintést biztosító kapcsolatait annak érdekében, 
hogy kiszélesítse a releváns információ felhasználá
sának lehetőségeit, bárhol is legyen az hozzáférhető. 

Szakmai felkészültség és érzék 

Az információgazdálkodás, mint új megközelítési 
mód a fonások hasznosításának módszeres megjaví
tására, széles ismereteket, szakmai érzéket és különleges 
felkészültséget kíván meg. Ezek talán valamelyest már 
meg is találhatók az iparvállalatok munkatársaiban, de új 
helyzetekben és összetételekben kell alkalmazni őket. Az 
információs technológia fejlődése és elterjedése olyan 
gyors, társadalmi hatása pedig olyan összetett volt, hogy 
azok, akik a szakképzést tervezik, egyre sürgetőbbnek 
érzik, hogy a megváltozott információs környezetben 

való helytállásra készítsék fel a jövő szakembereit. Az 
Egyesült Államokban ipari, állami és felsőoktatási intéz
mények együttesen keresték az oktatandó tananyag 
elméleti és gyakorlati tartalmát és kereteit. 

A kidolgozott programok és tantervek különbözőkép
pen tükrözik azt a széles ismeretanyagot, amely az 
információgazdálkodás alapvetését nyújtja [28, 29, 30]. 

A szakirodalomban leggyakrabban említett speciális 
készségek négy csoportba oszthatók: 

• Analitikus készségek: rendszertervezés; az igényfel
mérés és -kutatás módszertana; adat-, szöveg- és 
információfeldolgozás; ráfordítás/haszon-elemzés; 
költségvetés-tervezés; a szervezetek hierarchiájának és 
folyamatainak elemzése; a technológia megválasztása; 
információelemzés; keresési stratégiák és eredmény
elemzés; az információkínálat elemzésének alapjai. 

• Az információs politikával kapcsolatos készségek: a 
nemzeti információs és kommunikációs infrastruktúra 
elemei közötti összefüggések meghatározása; az infor
mációs politika eszközeinek áttekintése; a helyi infor
mációfeldolgozást befolyásoló nemzeti és nemzetközi 
információpolitikai irányzatok felismerése; az egyes 
szervezetek információpolitikájának kifejlesztése, 
elemzése és alkalmazása; döntési készség; az informá
ciópolitikára vonatkozó kutatások eredményeinek fel
használása és elterjesztése. 

• Technológiai készségek: az információs és távközlési 
technológia és alkalmazásának ismerete; az új techno
lógiákra való gyors reagálás; mikroszámítógépek inno
vációs felhasználása; szövegek és információk feldol
gozása; az adatbázisok kezelésének alapjai; hálózatok 
kiépítése; együttműködés más részlegekkel a techno
lógia alkalmazásában. 

• Kommunikációs készségek: interperszonális kommu
nikáció; tanácskozások és konferenciák szervezése; 
vezetési képesség; felügyelet és ellenőrzés; interdisz
ciplináris tevékenység; a kommunikációs készségek 
alkalmazása az információ értékesítésében és terjesz
tésében; fogalmazni- és beszélní-tudás; bemutatás és 
érvelés az audiovizuális technika alkalmazásával; a 
felhasználók oktatása; az információ „átcsomagolása" 
a felhasználó igényei szerint. 
Az irányítás és vezetés feladatainak ellátásához szük

séges szakmai érzéket sokkal nehezebben lehet meghatá
rozni, mint az elméleti felkészültséget vagy a szakmai 
készségeket; kifejlesztése is sokkal nehezebb. A környe
zet megértése, a lehetőségek meglátása és mások motivá
lásának képessége nehezen megfogható emberi tulajdon
ságok. Mégis, bármennyire is zűrzavaros egyelőre az 
információgazdálkodás felé irányuló trend, leszűrhetünk 
néhány olyan megállapítást, amelyek segíthetnek az 
információ gyakorlati szakembereinek és irányitóinak 
abban, hogy ráérezzenek az új szerepkörre. Az alábbiak
ban felsorolom mindazt, amit szinte ösztönösen kel! 
megérezni-megérteni. 
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1. Az információ összetett erőforrás, s ennek meg
felelően kell kezelni is. Félrevezető lenne azonban úgy 
tekinteni az információgazdálkodást, mint egyetlen, min
dent átfogó feladatot, kivéve kis szervezetekben vagy 
nagyobb szervezetek legfelső szintjén. Az információgaz
dálkodásnak sok területe van, s bár a kezdő szakember
től ezek közül csak egyen várnakel alapos jártasságot, de 
elvárják tőle azt is, hogy ismerje a többivel való 
összefüggéseit. 

2. Tisztában kell lennie a szervezet tevékenységével 
annak érdekében, hogy az információs erőforrásokat 
okosan lehessen megtervezni és hasznosítani. 

3. A szervezet tervezési, kutatási-fejlesztési, irányí
tási, termelési és értékesítési folyamatai és ezek belső 
összefüggései, valamint a szervezet külső kapcsolatai 
információs szükségleteket, s egyben új információkat is 
teremtenek. 

4. Bizonyos információk kizárólagos hordozói bizo
nyos személyek; ezek az információk egyaránt lehetnek 
hasznosak vagy károsak, attól függően, hogy hol, mikor 
és hogyan alkalmazzák őket. 

5. A technológia csak akkor jelenthet megoldást 
információs problémákra, ha figyelmünket ráirányítja a 
felszín alatt rejtőző nehézségekre, és ha más eszközökkel 
és eljárásokkal együttesen alkalmazzuk. 

6. A vállalati információs/telekommunikációs poli
tika és a belső információs tevékenység kapcsolatának 
megértésében az igazi nehézséget az okozza, hogy 
miközben a technológiák között a korábban szigorúan 
megvont határok elmosódóban vannak, a követendő 
irányvonalak kialakítása még mindig nagyon ragaszkodik 
a technológia típusához (például a számítógépes adat
bázisok szerzői jogj kérdései vagy a mikrofilmlapok 
szabványai). 

7. A rendszerfejlesztés és kiértékelés újabb szakiro
dalmának egyik központi kérdése az információ végső 
felhasználója. Keveset tudunk még azonban arról, hogy 
miért elégednek meg egyesek saját, személyes és egyéb, 
nem az információs szakma által nyújtott információs 
forrásokkal, míg mások természetesen fordulnak a szak
szerűen szervezett forrásokhoz. 

8. Amikor az információgazdálkodás irányítói olyan 
helyzetben vannak, hogy indokolniuk kell javaslataikat 
és tevékenységüket, az első akadály, amelyet le kell 
küzdeniük, az információval kapcsolatos terminológia 
kétértelműsége és nehézkessége. 

9. Fokozni kell képességünket arra, hogy megbirkóz
zunk az emberek ellenállásával a változásokkal szemben, 
ugyanúgy, mint magukkal a változásokkal. 

10. Szinte mindenki elismeri, hogy a fejlesztési politi-, 
kát minden országban kulturális és társadalmi értékek 
határozzák meg; mégis, az információgazdálkodás szak
emberei — különösen, ha szaktanácsadók - gyakran úgy 
cselekszenek, mintha az információt el lehetne szigetelni 
az általános fejlődés fő vonalaitól, s minden környezet

ben azonosan lehetne kezelni. Még nem vált valósággá az 
a követelmény, hogy az információgazdálkodás vezetője 
egyben a kulturális környezethez való alkalmazkodás 
tolmácsa is legyen. 

Az információgazdálkodás oktatása Syracuse-ban 

Röviden, s azzal a céllal ismertetem oktatási prog
ramunkat, hogy együttműködést kezdeményezzek más, 
az információs szakemberek képzésében érdekelt intéz
ményekkel. A Syracuse-i Egyetem Információs Tanszé
kén (Syracuse University School of Information 
Studies) 1979-ben indult meg az információgazdálkodás 
oktatása, amely Master of Science fokozatot nyújt. A 
tanulmányok általában két évig tartanak, s kutatási 
feladatokat és szakmai gyakorlatot is magukban foglal
nak. A tanulmányi idő rövidebb lehet azok számára, akik 
megfeleld gyakorlattal rendelkeznek. Az oktatási prog
ram előírásai lehetővé teszik, hogy más országokból 
érkező hallgatók válasszanak a között, információs témá
kat kívánnak-e tanulmányozni, vagy hazájukban különö
sen fontos készségeket kívánnak-e megszerezni. 

Az új oktatási program bevezetését éveken át tartó 
tervezömunka előzte meg, amelynek során kikértük a 
gyakorlati élet menedzsereinek, felelős köztisztviselők, 
információs szakemberek és más egyetemi tanszékek 
véleményét is. Az oktatók, sőt a hallgatók is kezdettől 
fogva részt vettek a program megtervezésében. Róbert S. 
Taylor, az akkori dékán volt a program kidolgozásának 
fő irányítója; Ő így határozta meg az információgazdál
kodás egyetemi szintű oktatásának kritériumait: „Elő
ször is, az oktatás nem lehet intézmény- vagy eszközköz
pontú. Ez azt jelenti, hogy az információgazdálkodás 
irányítói figyelmének középpontjában az információk 
létrehozása, megszervezése és hasznosítása álljon, ne 
pedig a számitógépek, könyvtárak, adatfeldolgozás, 
könyvelési rendszerek, vezetői információs rendszerek 
stb. . . . Másodszor, az információgazdálkodás irányítójá
nak két sajátos területen kell jártassággal bírnia: az 
intellektuális technológiák jelentik az egyik, az informá
ció alkalmazása változó munkafeltételek között a másik 
területet. Harmadszor, ki kell fejlesztenie az információ
források kezelésének képességét azzal a céllal, hogy jobb 
döntések és az erőforrások jobb felhasználása igazolják az 
információra fordított összegek kifizetődő voltát" [31). 

A tanterv az alábbi tárgykörökre helyezi a hangsúlyt: 
rendszerelemzés és -tervezés; 
számitógépes és kézi üzemeltetésű információtároló 

és -kereső rendszerek tervezése; 
nyilvántartások kezelése; 
komplex információs központok szervezése; 
a személyzet s más használók oktatása a számítógépes 

információs rendszerek használatára; 
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Első réti 

R E N D S Z E R E K 

Információs rendszerek 
elemzése 

INFORMÁCIÓ 

Az információtudománv 
liai 

Az információforrások fogalma 

IRÁNYÍTÁS 

Irányítási alapelvek 

Második rósz 

Mikroszámítógépre alapo
zott információs rendsze
rek 

Számítógép programozás 
nem numerikus informá
ciófeldolgozás céljaira 

Távközlés az információgaz
dálkodásban 

Az irodai munka automa
tizálása 

Az információgazdálkodás 
számítógépes technoló
giája 

A számítógépes információ
kereső rendszerek alapjai 

Fejlett számítógépes infor
mációkereső rendszerek 

Adatbázis keze lő rendszerek 

I n for m ációs rends zerek 
programozási technikája 

Szabadon választható tárgyak 

Tudományágak szerinti 
információ 
I Hu mán tudományok, 
társadalomtudományok, 
természettudományok, 
egészségügy) 

Kormányzatok és információ 

vagy 

Üzleti információ 

Online információkereső 
szolgáltatások 

Indexelő és referáló szol
gáltatások 

Nemzeti és nemzetközi 
információs politika 

Nyilvántartásokkezelése 

Az információhasználók 
magatartása 

Szeminárium az informá
ciós rendszerek irányítási 
alapelveiről 

információfeldolgozás vezetők 
számára 

I n fo r m á c i ós ren d sze rek 
kiértékelése 

Az információ gazdaság
tana 

Kutatási feladat 

4. ábra A felsőfokú információgazdálkodási szaktanfolyam tananyaga 

az adminisztráció csökkentése; 
az információs rendszerek ajánlatainak kiértékelése; 
az irodai munka automatizálása; 
a tervezés és értékesítés stratégiájának kialakításához 

szükséges információk gyűjtése és kiértékelése; 
az információs műveletek és adatbázisok irányí

tása [32]. 
A programot 1982-ben felülvizsgálták és módosítot

ták, hogy hasznosítsák a munkáltatóktól és a hallgatók
tól kapott visszajelzéseket. (Az oktatási program jelen

legi tananyagát a 4. ábra szemlélteti.) A végzett hallgatók 
sikeresen dolgoznak munkahelyükön, ami azt mutatja, 
hogy a program elérte szakmai és gyakorlati céljait. A 
tanszék azonban kutatómunkája keretében tovább foly
tatja az információs szükségletek és folyamatok jobb 
megértésére irányuló vizsgálódásokat; így az oktató
munka tervezése egyfelől a kutatásra, másfelől a szakmai 
kívánalmakra támaszkodik. 

Fordította: Papp István 
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DOSA, M. L.: Információgazdálkodás és az 
ipar információs szakemberei 

Abból kiindulva, hogy az információ a nemzeti 
fejlődésben kulcsfontosságú szerepet játszó erőforrás, a 
cikk a vállalaton belüli információgazdálkodás jelentősé
gét hangsúlyozza. Ezen belül részletesen tárgyalja az 
információgazdálkodást befolyásoló tényezőket, annak 
az iparvállalaton belüli irányelveit, területeit és az 
információgazdálkodás vezetőjétől elvárt készségeket. 
Végig szem előtt tartva az információgazdálkodás okta
tási vonatkozásait, a szerző végül ismerteti a Syracuse-i 
Egyetem Információs Tanszékén 1979-ben indított okta
tási programot. 

* • * 
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DOSA, M. L.: Information resource management 
for industrial information officers 

Starting from the fact that information plays a 
decisive role in national development, the author em-
phasizes the importance of information resource man
agement (IRM) in industrial companies. The factors 
affecting information resource management, the internál 
policies for IRM and their needs as well as the skills and 
insights expected from the industrial resource manager 
are described in detail. The educational implications of 
IRM are alsó considered and, finally, the information 
education program of the Syracuse University School of 
Information Studies started in 1979 is presented. 

* * * 

ÜOLUA, M. Jl.: HHtbopinauHOHHoe X 0 3 S H C T B O H 

cnemraJ iHCTM H H c p o p n a u H i i B npOMbitiiJieHHocTH 

M c x o a H H3 T o r o , I T O HHdpopna t iKH AIUIÍI e rcs i 

CHJJOBblM KCTOtIHHKOM, HTpatOUiHM KJlfOHCByiO pOJIh 

B H a n11 o Ha.ir>HoM p a s e i i T H H , B c r a T b e n o f l t r e p K H -

naeTcsi 3 H a i e H n e HHcpopwauHOHHoro X03HÜcTBa 

BHyTpH npejUIpHHTHÍÍ. IlOApOÖHO OrlHCblBaiOTCH 

CpaKTOpLI, B- l l lHK)IHt ie HB HHCp OpMaiIHOHHOe X 0 3 -

H Í Í C T B O , e r o AHpeKTHBbi R ccpepbi .aeücTBHí! n a 

npoMbiuj;teHHbix n p e a n p H a T H a x , H e o ö x o a H M y i o r o -

TOBHOCTb pyKOBOflHTejieÜ HHCpOpMaUJlOHHblX. X 0 3 -

H Í Í C T B . I IOCTOHHHO c^eflH 3a npo6neMa.Mn, ica-

c a i o u i H M H c a o ö y i e H H H B e a e m u i HHcbopnaiu io in io -

r o xo3si1cTfia, a s T o p B KOHite c r a T h H 3HaK0MKT 

c y r e Ö H o f l rtporpaMMoif, BBeaeHHoi í B 1 9 7 9 roay 
Ha xacpeztpe HHcbopnauHH C n p a K y 3 C K o r o V H H B C P -

CHT6T8' 

* * * 

DOSA, NI. L.; Informationsmanagement und 
die Informát ionsexperten der Industrie 

Ausgehend von der Tatsache, dass die Information 
eine Energiequelle ist, die in der nationalen Entwicklung 
eine Schlüsselrolle spielt, wird die Bedeutung des Infor
mationsmanagement innerhalb des Unternehmens 
betont. Der Autor behandelt ausfáhrlich die Faktorén, 
die das Informationsmanagement beeínflussen, und 
dessen Richtlinien und Gebiete innerhalb des Unter
nehmens, sowie die Fáhigkeiten, die vom Leiter des 
Informationsmanagement zu erwarten sind- Auch die 
Gesichtspunkte der Bildung auf dem Gebiete des Infor
mationsmanagement werden im ganzen Artikel beachtet. 
Schliesslich gibt der Autor das Programm der Bildung 
des im Jahre 1979 errichteten Lehrstuhls für Informa-
tionswesen der Universitat in Syracuse bekannt. 

Új szabvány 

Januárban megjelent az MSZ 3440/3-83 A bibliográfiai leírás 
besorolási adatai. Testületek neve c. szabvány. Az MSZ 3440 
sorozat legújabb - egyben utolsó - tagja a testületek nevének a 
bibliográfiai leírás besorolási adataként leírt alakját szabályozza. 
A szabvány az eló'írásokat a sorozat korábban megjeleni tagjai
hoz hasonló szerkezetben tartalmazza. 
A testület fogalmát bőven értelmezi. Testületnek minősül min
den jogi személy, amelyei saját hivatalos név azonosít, és 
bizonyos feltélelektől függően testületnek minősülnek a rendez
vények (konferenciák, kongresszusok, kiállítások, vásárok stb.) 
is. 
Az általános előírások c. fejezetben található - a testület 
fogalmának meghatározásán kívül - a teslület egységesített 
nevének meghatározása, valamint a fő szabályok e név részeiről 
és kiegészítő adatairól, és a testületi név közlésmódjáról. 
A testületek egységesített neve c. fejezet foglalkozik a testület 
hivatalos nevének teljes és rövid alakjával, az Összetett testületi 

névvel, a testület nevének a közhasználatban meghonosodott 
-rövid - alakjával, és a hivatalos testületi név módosított 
alakjával. A fejezet záró része az egységesített testületi név 
kötelező kiegészítő adatai közlésmódját szabályozza, 
önálló fejezet tárgyalja az államhatalmi szervek, az államigazga
tás központi és helyi szervei, az igazságügyi szervek, továbbá az 
államhatalom fegyveres erői és testületei egységesített nevének 
kérdését. 
A következő fejezet a: alárendelt testülelek egységesített nevé
vel, ezen belül a főtestület és az alárendelt testület nevének 
viszonyával foglalkozik. 
Az utolsó fejezet összefoglalja az egységesített testületi név 
kiegészítő adataira vonatkozó előírásokat. 
Az egyes szabályokat példák illusztrálják, a Függelék pedig teljes 
bibliográfiai tételeket közöl; a szabvány használatát tárgymutató 
is megkönnyíti. 
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